



# La cuestión de Polonia

## ¿Cuál será su destino después de la guerra?

I

La declaración de independencia de la Polonia rusa, solamente de la Polonia rusa, hecha por Alemania últimamente, y con los fines criminalmente utilitarios que oportunamente se pusieron en evidencia, no ha aclarado en nada—tampoco la ha complicado grandemente, a decir verdad—la vieja cuestión de Polonia, que tantas simpatías tiene entre los espíritus verdaderamente democráticos.

A los redentistas polacos, a los que constantemente han venido luchando por la personalidad independiente de la nación que ha sido el grande y heroico adelantado de Europa contra las irrupciones turcas, ni les ha favorecido ni les ha hecho un perjuicio demasiado considerable la resolución del invasor germánico. Han quedado en la misma situación que estaban. Y esta situación hábo conocida frente a todas aquellas naciones que son aun hoy usufructuarias de pedazos de la nación polaca; esto es, frente a Alemania, a Austria y a Rusia. Esta dualidad de enemigos, esta igualdad de unos y otros en el crimen que borró a Polonia del cuadro de las naciones libres, es una explicación neta de la actitud que los patriotas polacos han adoptado, casi por unanimidad, en la guerra mundial. El odio a la dominación alemana y austriaca les hacía hostiles a los imperios centrales. El odio a la dominación rusa les hacía hostiles a las naciones aliadas. Polonia tenía sangrientos agravios que reivindicar de todos.

Pero aun siendo esto cierto, como lo es, pudiera haber habido algo que sacara a Polonia de tan ambigua y turbia actitud: la seguridad de que al triunfar la justicia y el derecho con las naciones aliadas, en tal amplitud habría de ser ese triunfo, que Polonia alcanzara con él su liberación definitiva y total. Esto inclinaria a Polonia del lado de los enemigos de Alemania, constituyendo un precioso refuerzo, no sólo moral, sino material también. Y sólo de parte de los aliados estaba la probabilidad de hacer a Polonia esta justicia histórica, puesto que eran quienes menos perderían con ello. De Austria no habría que esperar lo: la heterogénea constitución del imperio bicéfalo le imposibilita de cualquier desmembración, que, por pequeña que fuese, siempre sería mortal para él; como en esas construcciones de fichas de dominó, en las que el sustraer una sola pieza hace que todas las demás pierdan su punto de apoyo y todo el edificio se desmorone, la más pequeña sustracción de los elementos nacionales que forman el Austria haría que los demás elementos nacionales, con legítimo derecho, y obedeciendo a viejos anhelos jamás extinguidos, siguieran por el mismo camino. De Alemania no habría que esperar lo: el gran problema nacional alemán es la dilatación de sus fronteras, como de todos es sabido. El atrancar voluntariamente de su cuerpo nacional un tan importante miembro como la Polonia alemana agravaría en modo tan grave aquel problema que nada puede esperar que Alemania realice semejante sacrificio no siendo obligada a ello por una fuerza aplastante vencedora, por una condición sine qua non de la paz, aplicada en el momento de la suprema angustia.

De Rusia, en cambio, sí podría esperarse el desprendimiento voluntario de la parte de Polonia que posee. Porque para Rusia, ello no significa un problema de vida o muerte. Como el hombre robusto, excesivamente robusto, que puede prestarse a servir de sujeto para una transmutación de sangre, salvando así la existencia de un ser humano, sin poner en un real peligro la propia existencia, Rusia estaba y está en situación, por su potencia, y aun diríamos por su apoplejía de territorios y de población, de desprenderse del pequeño raudal de la sangre polaca para salvar la paz de la Europa de mañana. El sacrificio no dañaría materialmente de una manera muy apreciable al imperio moscovita; moralmente le engrandecería en un grado inmenso.

### II

¿Han procurado los aliados, con toda la sinceridad, con toda la limpidez imprescindibles para que tuviera eficacia, dar a las Polonias la afirmación de su derecho a la independencia? No lo han procurado con esa sinceridad y esa limpidez imprescindibles. Tenemos a la vista una especie de cuadro sintético, publicado recientemente por *El Mensajero Polaco*, órgano de los partidarios de la independencia total de Polonia, en el que se evidencia este error de las potencias aliadas. Hagamos la descripción de este cuadro.

Recoge las declaraciones de principio de los aliados. En nombre de Rusia dijo el gran duque Nicolás: «Polacos: ha sonado la hora en que el sueño sagrado de vuestros padres y vuestros abuelos puede realizarse. Su majestad imperial ha ordenado que se ponga en conocimiento de todos los polacos que esta guerra es una guerra de liberación de los eslavos, y, entre otros, de los polacos.» En nombre de Inglaterra dijo Asquith: «No hemos sacado la espada de la vaina a la ligera; no la volveremos allí sin que los derechos de las pequeñas nacionalidades sean puestos sobre bases inatacables.» Y Grey: «Queremos que los pueblos de Europa sean libres y gocen de su completa independencia.» En

nombre de Francia, dijeron, respectivamente, Poincaré y Briand: «En la hora solemne en que Italia entre resueltamente en la vía gloriosa que le trazan sus destinos, Francia se complace en pensar que las dos naciones hermanas van a luchar una vez más por la defensa de su civilización común y por la liberación de los pueblos oprimidos.» «Francia en esta guerra —lo que será su honor y su gloria— es el campeón del mundo. Está en pie, espada en mano, baténdose por la civilización y por la independencia de los pueblos.»

Hace inmediatamente la aplicación de estas declaraciones de principio, en esta forma: Rusia, para los rusos; Inglaterra, para los ingleses; Bélgica, para los belgas; Bohemia, para los checos, etc.; pero Polonia, para los rusos; Armenia, para los rusos; Constantinopla, para los rusos; etcétera. Y sigue una escala, en orden de importancia, de las nacionalidades europeas. La copiamos, aunque con ello prolonguemos algo más este ya harto largo artículo, por refrescar la memoria de nuestros lectores, presentándoles la importancia presente de las naciones a quienes directa o indirectamente la guerra está afectando: 1.ª, Rusia, 176 millones de habitantes; 2.ª, Alemania, 67,8; 3.ª, Austria-Hungría, 52,2; 4.ª, Inglaterra con Irlanda, 45,3; 5.ª, Francia, 39,6; 6.ª, Italia, 35,5; 7.ª, Polonia, 22,2; 8.ª, Turquía, 20,6; 9.ª, España, 19,5; 10, Bohemia, 9,11; Rumania, 7,5; 12, Bélgica, 7,4; 13, Holanda, 5,6; 14, Portugal, 5,5; 15, Suecia, 5,3; 16, Bulgaria, 4,8; 17, Suiza, 3,7; 18, Serbia, 2,9; 19, Dinamarca, 2,6; 20, Noruega, 2,2; 21, Montenegro, 0,206; 22, Luxemburgo, 0,046, 23, Mónaco, 0,015.

En el reverso del cuadro, con el título general de *El porvenir de Polonia*, se inserta un *Barómetro político de las promesas rusas*. Dice así:

«Julio, 1914, Rusia prosigue su secular política de exterminio de la nación polaca. —Agosto, 1914. Las tropas rusas y los aschnowicks se retiraron de Polonia. El gran duque promete a los polacos la realización del sueño de sus padres y sus abuelos. Entusiasmo general. Los aliados proclaman que luchan por la independencia de los pueblos oprimidos. —Diciembre, 1914. Las tropas rusas vuelven y resisten a los asaltos de los alemanes. M. Maklakof, ministro del Interior, lanza una circular declarando no tener en cuenta el manifiesto del gran duque, que no se refería más que a los países a conquistar. Prohibición a la prensa rusa de hablar de la autonomía de Polonia. —Agosto, 1915. Caída de Varsovia. Los rusos evacúan Polonia. M. Goremykine pronuncia por primera vez la palabra «autonomía», y anuncia que el zar le ha ordenado elaborar inmediatamente el proyecto de autonomía de Polonia. —Julio, 1916. Ofensiva de Brusilof. Derrotas austriacas. M. Sasonof presenta un modesto proyecto de autonomía de Polonia. Devuelto a la Comisión. M. S. Sturmer se niega a ocuparse de la autonomía de Polonia. —1917. ¿? »

Termina el cuadro con la exposición de «algunos hechos realizados». Son: «1815. Autonomía del reino de Polonia. Su supresión algunos años más tarde. —1812. Autonomía de Finlandia. Su supresión progresiva. En 1916 es decidida su unificación. —1905. Manifiesto del mes de octubre prometiendo la libertad a los rusos. Anulado algunos años más tarde. —1906. reinado de la reacción y «de las bandas negras». —1914. Manifiesto del gran duque a los polacos. El conde Bobrynsky, representante del Gobierno ruso, anuncia la unificación de Galicia, libertad del «yugo austriaco», y la supresión definitiva de todas las libertades provisionales. Los unificados que no quieren hacerse ortodoxos son enviados a Siberia; su metropolitano es hecho prisionero. —1916. Negativa categórica de hacer la menor concesión a los polacos. Miles de aschnowicks y la Universidad rusa son invitados por M. Sturmer a prepararse para volver a Polonia.»

### III

Nuestro ferviente deseo de que los aliados triunfen no nos hace desconocer dónde está la justicia. En el asunto de Polonia está de parte de los polacos. Y es muy cierto que la paz no estará completamente asegurada mientras no se haya reparado la infamia cometida con la desventurada nación, presa de las más inicuas ambiciones. Contra todos los imperialismos, contra Alemania, contra Austria, contra Rusia, Polonia debe salir de la guerra actual libre, independiente, en toda su integridad. No es una concesión, no es una gracia: es una reparación. En el programa internacional del Socialismo está escrita esta reivindicación desde los principios, casi, de su vida activa. La intervención indispensable de los socialistas en la conclusión de la paz, cuando llegue el momento oportuno de tratar de ella, no puede prescindir de esta importantísima condición, de inmensa trascendencia para el porvenir del mundo.

## COBAS DEL DIA

En EL SOCIALISTA, refiriéndonos a Marruecos, hemos escrito esto: «La acción civil, funesta; la militar, desastrosa.»

*El Ejército Español recoge la frase, y añade por su cuenta:*

Va a haber que entregar Marruecos a la acción eclesiástica, a ver si así le da gusto a EL SOCIALISTA.

No es eso.

Para darle gusto a EL SOCIALISTA, señores chuscos, habría que entregar Marruecos a la acción de personas decentes.

¿Lo quieren más claro?

«Seiscientos veinte millones de déficit en dos años!

Ese es el balance de la Hacienda española.

Déficit que está en relación directa con el superávit de ciertas haciendas particulares.

Pero...

Calzado, comentando la cifra en *El Mundo*, dice:

Los años anteriores a la revolución portuguesa nos presentan un caso idéntico. El déficit era continuo. Desde 1851 sólo seis ejercicios se liquidaron con sobrantes que se elevaron a 56.700.000 pesetas; pero como los demás ejercicios se liquidaron con 1.745 millones de déficit, resultó que faltaron 1.690 millones y que el Estado portugués tuvo que apelar al crédito, emitiendo, por término medio, todos los años, durante cincuenta y siete años, papel por valor de 30 millones.

*Si de estas liquidaciones sacamos el resultado que ha sacado Portugal, y a la tropa de ladrones que nos ha desvalijado expulsamos al final, ¿quedamos mal?*

Que es lo que creemos firmemente que tiene que suceder, mientras no nos demuestre algún antropólogo que el pueblo español no pertenece al género humano. Ni al género masculino.

*La Tribuna dice que ¡aquí jase jarta sin hombre!*

Sienta determinadas premisas, y concluye que si ocurriera esto, o aquello, o lo de más allá, «no sería llegado el instante de opinar, con Macías Picares, el desesperanzado, que hacía falta un Hombre, una voluntad férrea, un carácter rígido, una línea recta, que nos guiasen como a los baños inconscientes?»

¡Maura, no!

¡Y el otro, tampoco!

## AGRUPACIÓN FEMENINA SOCIALISTA

### Cuarta conferencia.

Anoche tuvo lugar en el salón grande de la Casa del Pueblo la cuarta conferencia de vulgarización científicocial, a cargo del compañero Lorenzo Díez, farmacéutico de La Mutualidad Obrera.

Este camarada explicó brillantemente la diferenciación que existe entre los hongos comestibles y venenosos, detallando, primero, la constitución celular de estos vegetales de organización inferior; las propiedades fisiológicas que se deducen de la ausencia de función clorofílica, la manera especial de alimentación que tienen estas plantas y su singular morfología de sombrerillo pedicelado y más o menos carnoso.

Después de estudiar sintéticamente las múltiples familias de hongos que la Botánica señala, enumeró los caracteres más esenciales que distinguen las especies tóxicas de las comestibles, y explicó el error que supone la práctica vulgar de introducir una moneda de plata en un recipiente de estos vegetales, ya que el ennegrecimiento de la moneda es debido al ácido sulfúrico y nunca al veneno. Señaló el conferenciante, como medio eficaz para conocer los efectos tóxicos de los hongos, la maceración de éstos en agua acidulada durante un par de horas. Y, por último, detalló los síntomas característicos del envenenamiento y su terapéutica más heroica.

La modestia del conferenciante, el método perfecto de su disertación y las positivas enseñanzas que comunicó fueron premiados por los compañeros que escucharon la conferencia con sinceros aplausos a la meritoria labor de nuestro inteligente camarada.

**Propagar EL SOCIALISTA es contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.**

## ¿QUIÉN SERÁ?

Dice *La Correspondencia de España*: «En los círculos políticos se asegura, ignoramos con qué fundamento, que un diplomático de una gran potencia ha dejado de ser persona grata.»

Quienes esto afirman añaden que muy pronto será encontrada una fórmula que permita el alejamiento temporal o definitivo de ese diplomático.

¿Quién será este diplomático? Hace unos días se dijo que el Gobierno de Viena estudiaba una combinación diplomática, que daría por resultado el traslado de su embajador en Madrid. ¿Se trata del representante de Austria-Hungría?

Por otra parte, se afirma que otro diplomático extranjero—el príncipe Ratibor, por más señas—, pidió por radiograma a su Gobierno una cantidad determinada para combatir al conde de Romanones, siendo este radiograma interceptado por una estación francesa.

¿Será el ayudado el príncipe Ratibor? Que no es persona grata al Gobierno español es público y notorio. Pero ¿se atreverán con él nuestros gobernantes? Así debía ser; pero, francamente, dudamos...

# LA GUERRA

### SOBRE LAS GESTIONES DE PAZ

La prensa de todos los países siguen comentando con frecuencia las notas cruzadas respecto a la paz. Y mientras los periódicos alemanes y austriacos muestran gran indignación ante la respuesta de los aliados a las proposiciones alemanas y se expresan en tonos más belicosos que nunca, gran parte de la prensa francesa pretende advertir signos de un definitivo decaimiento en los imperios centrales, a los cuales llega a colocar en el trance de procurar la paz por todos los medios.

*Le Matin* inserta un despacho de Nueva York en el que se dice que los informes enviados por el embajador yanqui en Berlín, mister Gerard, están en desacuerdo con el tono violento y las tendencias belicosas con que se expresan los diarios alemanes.

Mister Gerard, que el 1.º de enero tuvo una larga entrevista con el canciller Bethmann-Hollweg, dice que Alemania espera de Wilson que no abandonará sus trabajos encaminados a establecer la paz, en tanto que quede un medio de conseguirlo.

Otros periódicos suizos aseguran que los imperios centrales están preparando una segunda nota, en la que consignarían detalladamente las condiciones de paz.

Y, por último, en un radiograma transmitido desde Nauen al periódico *New York American* por su corresponsal en Berlín, se dice que los imperios centrales no contestarán a la nota de los aliados porque se considera incompatible con la dignidad de las grandes naciones continuar solicitando *pourparlers* directos con las potencias que les acusan de falta de buena fe y de tergiversar los hechos.

Sin embargo, no se puede asegurar que se haya cerrado el paso a toda negociación ulterior y algunos críticos creen ver en los ataques que la prensa vienesa dirige a Holanda por haberse negado esta nación a apoyar la nota de Wilson, un testimonio eficiente de que las potencias centrales ponen toda su confianza en la mediación de los Estados Unidos.

### GRECIA Y LOS ALIADOS

Un radiograma de Nauen con referencia a despachos de Atenas comunica que el Gobierno del rey Constantino, ha decidido rechazar parte de la última nota que le fué presentada por los representantes de la Cuádruple, aunque mostrara poseído dispuesto a negociar sobre ella. Y que además el Gobierno griego no declaró la guerra a la Cuádruple, sino que se sometió a las imposiciones conbando en que se reconocía la injusticia del bloqueo acordado como castigo por los sucesos del 1.º de diciembre.

Sin embargo, dado el tono de la prensa gubernamental de Atenas, casi toda la cual se ha mostrado partidaria de que se diese una contestación hostil a la Cuádruple, se cree que el Gobierno de Constantino sólo procura ganar tiempo por no ignorar que el auxilio de los alemanes sería tardío e ineficaz en estos momentos.

El Congreso de las colonias helénicas de París ha manifestado a Venizelos la satisfacción con que ha visto el que haya sido reconocido oficialmente el Gobierno nacional griego por las potencias aliadas.

### LAS DEPORTACIONES BELGAS

En El Hambre se ha celebrado una asamblea de Sindicatos cristianos, acordándose dirigir un manifiesto a los Sindicatos católicos de Holanda, Suiza y España para protestar en nombre del derecho, de la moral y de la libertad contra las deportaciones belgas.

Señala el documento la traición de los obreros cristianos de Alemania con sus compañeros espirituales de Bélgica, y censura que ninguna autoridad eclesiástica de Alemania haya protestado contra el régimen de esclavitud puesto en práctica por el Gabinete de Berlín.

Termina haciendo un llamamiento a los obreros cristianos de Suiza, Holanda y España para que intervengan en favor de sus infortunados compañeros.

*The Times* publica valiosos testimonios acerca de las deportaciones belgas. Uno de ellos es de una conocida personalidad de Gante, la cual prueba que a los deportados se les destina a realizar trabajos militares cerca del frente francés. Los que se resisten son tratados con una salvaje crueldad.

### NOTICIAS VARIAS

No ha ocurrido cambio de importancia en ninguno de los frentes de batalla. En Rumania los rusorumanos que evacuaron Braila, se han retirado a la orilla norte del Sireth, a lo largo del cual se va estableciendo el frente donde se fijará la resistencia que ha de detener el avance austroalemán.

Los miembros de los Gobiernos de la Cuádruple, reunidos en Roma, han celebrado ayer la primera sesión de la Conferencia, bajo la presidencia del Sr. Rosselli.

De Petrogrado dicen a *Le Journal* que el ex ministro de Negocios extranjeros M. Sasonoff ha sido recibido por el zar en el gran cuartel general, lo que hace creer que aquél será llamado nuevamente a dirigir las relaciones internacionales.

## LA POLITICA

Anoche, al regresar del campo, el jefe del Gobierno fué Palacio a despachar con D. Alfonso. Hoy ambos marcharon de caza.

Vivimos en el mejor de los mundos. —Todavía no está designado quién ha de suceder en el Gobierno civil de Barcelona a Suñer Inclán.

Este es un pleito que sólo importa a los interesados.

—Aunque se lleva con gran sigilo, parece cosa acordada el viaje de D. Alfonso a Barcelona en el presente mes, antes de que comience el Parlamento a funcionar y antes de que empiece la temporada regata en Sevilla.

Si se había indicado que este viaje estaba suspendido es porque así convenía a los planes del Gobierno, no sabemos por qué.

¡El miedo es libre!

### NEUTRALIDAD

## El "San Leandro", torpedeado, y la insolencia alemana

Un despacho de Cartagena dice lo siguiente:

«Telegrafían de Hendsaya que han llegado allí los tripulantes del vapor *San Leandro*, después de permanecer durante veintiséis horas en botes, luchando a remo con el mar.

El capitán ha manifestado ante el cónsul de España que el *San Leandro* no conducía más que fruta, y ha referido detalles del torpedeamiento, a los efectos de la información oficial que servirá de base a la reclamación.

La Compañía Cartagenera de Navegación, propietaria del buque, ha telegrafiado al presidente del Consejo, al ministro de Estado y al director de Comercio, protestando contra el torpedeamiento, ya que el *San Leandro* tan sólo conducía frutas, y ha ordenado suspender la salida al *San Isidoro*, de la misma Empresa, que cargaba frutas en Málaga.»

Y la embajada de Alemania ha remitido a la prensa, sin duda como justificación del torpedeamiento del *San Leandro*, una nota, que dice así:

«Respecto al hundimiento del vapor español *San Leandro*, la Embajada imperial declara que el capitán de este buque, que salió el 29 de diciembre del puerto de Málaga, se negó terminantemente a viajar con salvoconducto del cónsul alemán; éste no tenía ningún inconveniente en facilitar dicho documento al capitán del vapor, en vista de que el cargamento del buque se componía de fruta, para la que el Gobierno alemán ha prometido, como se sabe, la aplicación de un trato excepcional.»

Por la nota inserta se deduce que no se trata ya de impedir, aunque sea contra los Convenios internacionales, la circulación del contrabando, sino de impedir toda circulación que no sea autorizada por un cónsul alemán.

Tal insolencia, que en cualquiera otra ocasión o por cualquiera otro país soliviantaría a los impetentes patriotas españoles de todo tiempo, será ahora proclamada por éstos con gran algarada y contento como una prueba de que Alemania tiene el dominio de los mares.

Y el Gobierno, que, cuando fueron echados a pique los primeros barcos fruteros, transigió con esa mediación de la soberanía nacional que supone el aceptar como favor o trato excepcional el salvoconducto para el transporte de frutas y que sólo ha tenido un gesto de dignidad cuando han sido hundidos unos barcos de la Compañía de Correos de África, dejará pasar esa nota de la Embajada alemana sin darle una cumplida contestación.

Con lo que queda justificado por demás el conde de Ratibor estime suficientes dos millones de marcos para dar un puntapié al conde de Romanones y a todo su ministerio, como dicese haberse sorprendido en un radiograma del embajador alemán dirigido a Berlín e interceptado en la torre Eiffel, o queda justificado, por lo menos, que haya habido quien pudiera inventar tal fábula si el radiograma no fuera cierto.

**¡Trabajadores!**  
**EL SOCIALISTA es el único diario que defiende vuestros intereses.**

### GRAN INCENDIO

## El Ateneo Montañés, destruido

SANTANDER, 7.—A las tres de la madrugada se inició un incendio, que a los pocos momentos adquirió caracteres imponentísimos, en el edificio del Ateneo Montañés, que se levanta en la plaza de Velarde.

Momentos después de comenzar el fuego estaba envuelto en llamas el edificio del Ateneo Montañés, que ardía por sus cuatro costados.

Hace pocos días se había abierto una Exposición de Arte antiguo, a la que habían aportado valiosas joyas artísticas varios particulares. Sólo en lo destruido por el fuego en esta Exposición se calculan las pérdidas en 300.000 pesetas.

En libros se han perdido verdaderos tesoros.

Quedaron destruidos cuadros de Velázquez, Murillo, Van Dick, Tiziano, Zurbarán, Vinci y Madrazo.

Las pérdidas, especialmente las de arte y biblioteca, son muy considerables. El pueblo quedó consternado.

PARA "LA ACCIÓN"

¿Dónde están las responsabilidades?

Con una serenidad calculada y conveniente a los fines que perseguía, La Acción ha informado a sus lectores de lo que sucede con sus operarios.

De las tres columnas largas que dedica a la narración de los sucesos y sus causas se deduce esto, que La Acción ha querido demostrar:

El diario maurista no estaba conforme con la huelga general del día 18; pero respetaba la decisión de los trabajadores.

Algunos de los operarios de La Acción comunicaron sus propósitos de abandonar el trabajo el día designado para la huelga, y cuando llegó la fecha no acudieron a los talleres.

La Empresa, el mismo día de la huelga, sustituyó a parte de los operarios que la declararon, y cuando los huelguistas volvieron a la casa a reanudar sus trabajos, se les advirtió que no podían hacerlo aquellos operarios que habían sido sustituidos.

Abandonó el trabajo todo el personal, reclamando la reposición de los sustituidos, y después, en representación de la Asociación del Arte de Imprimir, una Comisión, de la que formaba parte nuestro compañero Lamóneda—secretario de la Sociedad—expuso al director del diario los deseos de los representados.

Las pretensiones de la Asociación fueron rechazadas, porque la Empresa del diario maurista no estaba dispuesta a despedir ni a un solo obrero de los llamados para reemplazar a los huelguistas.

La Empresa se ofreció a que en su casa no se preguntara a nadie si estaba asociado o no, ni a qué clase de Asociaciones pertenecía.

Además, la Empresa estaba dispuesta a disponer libremente en su casa, y a no consentir que lo hicieran ni Lago Gaballero ni ningún otro embajador de infelices trabajadores.

Y no hubo avenencia. Con esto y advertir previamente que antes de notificar los trabajadores su resolución de huelga el día 18 no se iban a ser instrumento de quienes se proponían crear un conflicto en el diario maurista, y con afirmaciones que los obreros instrumentos de unos pocos vividores de la agitación, ya constituyó el periódico, que siempre dice la verdad y permanentemente sirve a la honradez, el ambiente de falsedad, necesario para conquistarse la opinión, engañándola.

En este ambiente de obreros manejados contra su interés y su conveniencia por gentes que van a lo suyo encasjan muy bien las narraciones de los sucesos. La opinión, dirigida para el juicio por esas habilidosas informaciones, ve como víctimas a los obreros despedidos y a los perseguidos y maltratados; observa a la Empresa, en situación de acceso por las bajas pasiones políticas de gentes ambiciosas, y a estas gentes, pocas en número, se las contempla cobardemente ocultas y agazapadas, para realizar sus despreciables fines manejando infelices obreros.

A estas narraciones nos tienen acostumbradas las personas del campo enemigo, que hacen de la honradez un motivo de vanidad y un clarín de engaño. No nos sorprende, por tanto, la información de La Acción, ni nos indigna.

Preferimos bucear serenamente en cuanto exterioriza para llegar con tranquilidad a descubrir la pequeñez de su alma.

Limpiándonos de intenciones, son los hechos que nos sirve el diario del señor Maura los que aprovechamos para justificar cuanto sucede y señalar las responsabilidades verdaderas.

En nombre de la Casa del Pueblo ya ha dicho su presidente, nuestro estimado compañero Rivas, lo que a su representación compete.

Nosotros nos concretamos a señalar, solamente, que el origen de cuanto ocurre está en la conducta observada por la Empresa del periódico, que se lamenta tan amargamente en interés de los trabajadores.

La Acción sabe, porque lo ha consignado en sus columnas, que los trabajadores españoles, por bien propio y también nacional, llegaron a la realización de un paro general de veinticuatro horas para reclamar cosas tan necesarias y convenientes como el abaratamiento de las subsistencias y soluciones para la falta de trabajo.

Los obreros que con su esfuerzo sirven los intereses morales y materiales de la Empresa editora del diario maurista, cuando llegó el día señalado para la huelga, se decidieron a secundar aquel movimiento proletario. Y La Acción, todo respeto para los trabajadores, dejó en la calle a un número determinado de obreros.

Contra este hecho de provocación e injusticia patronal se ha reclamado, y cuando la posición fue desechada, se ha protestado.

La Acción ha querido aprovechar la condición de inferioridad en que aun hay situados algunos obreros para imponerse a éstos y someterlos. Los trabajadores no hacen más que defenderse en el terreno a que les ha arrastrado la dirección del diario maurista.

Si es lamentable que por desconocimiento de sus conveniencias y sus deberes se maltraten entre sí los propios obreros. Nosotros deseamos muy sinceramente que los trabajadores se pongan de acuerdo, para juntos defenderse y luchar

contra el único enemigo: el que les ha conducido a esa situación.

Ya sabe nuestro pensamiento la Empresa y su representante el Sr. Delgado Barreto.

Justificarnos de las acusaciones que se nos hacen de servidores no lo hacemos. No podemos tomar en serio a los mauristas que nos juzgan. Es más, nos consideramos muy honrados con sus acusaciones.

Nosotros, para vivir honradamente, no hemos medido al pueblo español en una aventura marroquí que arruina al país, slega muchas vidas españolas y enriquece a contadas personas influyentes.

Y Maura, a quien La Acción representa, sí.

Nosotros no hemos asesinado a nadie porque representaba al pueblo español, que protestó contra aquellas aventuras.

Y Maura, a quien La Acción representa, sí.

Lo dicho: muy honrados con vuestras acusaciones.

Y muy deshonrados el día que nos alabéis.

La Confederación del Trabajo

Asamblea regional

BARCELONA, 6.—En el Centro anarquista de la calle de Mercaders se han reunido los delegados de las Sociedades obreras que componen la Confederación regional. Asistieron unos 150 delegados.

Se discutió si debía admitirse la dimisión presentada por el Comité de la Confederación, siendo negativo el acuerdo tomado.

Se promovió un largo y apasionado debate al tratar de la gestión del secretario del Comité y de algunos otros compañeros de la Junta en la pasada huelga general.

Los impugnadores de la gestión mantenían el criterio de que la huelga debió haberse hecho continuar indefinidamente.

Entre las resoluciones que se tomaron está la de celebrar el domingo próximo, día 14, un gran mitin, para protestar contra la brigada de anarquismo y de investigación criminal, no sólo de Barcelona sino también de Madrid.—J. C.

DE LA HUELGA GENERAL

EL PARO POR REGIONES GUIPUZCOA

San Sebastián.—La nota excepcional, imprevista, de la región vasca la dió San Sebastián: como que hubo reunión de autoridades para declarar el estado de guerra!

La víspera de la huelga, en el teatro Principal, hubo un gran mitin, que presidió el concejal del partido, compañero Setién, hablando, además, Huertas, Rebollos y Torrijos. Como en todos nuestros actos, hubo consejos a los trabajadores para que evitasen choques con la fuerza pública; pero se afirmó bien rotundamente el propósito de la Federación obrera de declarar la huelga general sin excepciones de ninguna clase.

El gobernador civil, nuevo en Guipúzcoa, se informó de que no era costumbre en San Sebastián el verificar las huelgas en un ambiente de violencia, y como tenía que atender a la huelga de Tolosa, en donde hay fuerzas en enorme cantidad, y el paro debía ser secundado en Elbar, Irún, Rentería, Pasajes y en algunos otros núcleos de grandes fábricas que hay desparramados por la provincia, no contó con dejar en San Sebastián mucha guardia civil: a los periodistas les confesó aquella noche que sólo tenía a su disposición 41 civiles...

Con estas precauciones, cuando el director de la Empresa de los tranvías le quiso convencer para que se retiraran los coches, el gobernador le ordenó que éstos circularan, pues él garantizaba la libertad de trabajo. Gracias a que los obreros, contra lo que hayan afirmado los periódicos de la derecha, no quisieron realizar ningún acto fuera de la legalidad. Porque cuando surgen movimientos nacionales como el del día 18, aun echando por delante que a las fuerzas disponibles en todo momento se agregan las del ejército, restando licenciados inclusive, de poco pueden servir estos elementos para hacer frente a todo un pueblo que se dispusiera a realizar acciones más decisivas.

El día 18, en San Sebastián gobernó el miedo. Por miedo quiso declinar el mando el Sr. Laserna, a quien La Voz de Guipúzcoa ha censurado con dureza. Es más: este diario, republicano, terminaba su editorial calificando la huelga de pesadilla terrible y angustiosa, cuando su labor hubiera debido ser la de alentar a los protestantes, que se quejaban, con la formidable manifestación de protesta que el paro supone, contra el modo de gobernar de la Monarquía.

En resumen: San Sebastián hizo una huelga magnífica: sin periódicos, sin comercios, obligando a cerrar a todos los Casinos y hoteles, impidiendo la circulación de tranvías, protestando contra la marcha normal de los trenes...

Como en Valladolid, Bilbao, Zaragoza y tantos otros sitios, la prensa que de Madrid enviaron no se vendió, en justo pago a la avaricia de A. B. O. que, según leímos en diferentes periódicos, cargó la mano, enviando a las más principales ca-

pitales doble número de ejemplares que de ordinario, todos los cuales los puede consagrar el colega al uso que más le agrade.

Las cigarreras se adhirieron al paro, como en La Coruña y en Valencia.

Hubo doce heridos, que se sepa oficialmente, y el paro fué secundado por los pueblos más importantes de la provincia, ya citados, en todos los cuales precisa que los obreros hagan fuertes Sociedades de resistencia.

En algunos no las tienen, y, no obstante, cumplieron muy bien.

Se comentó mucho en esta capital, por lo que hemos leído, la ocurrencia del señor Ruiz Jiménez de cursar al gobernador de Guipúzcoa un telegrama general, igual para todos los demás gobernadores, en el que le rogaba diera publicidad a su despacho informando al público de que no ocurría novedad alguna en toda España: en esos mismos instantes el gobernador militar, el presidente de la Audiencia y el Sr. Laserna estaban estudiando si era necesario o no declarar el estado de guerra...

¡Estupendo!

Hubo 28 detenidos, y por las referencias de prensa, nuestros correligionarios estuvieron en todo momento cumpliendo con su deber en la calle, debiéndoseles buena parte del éxito.

¡Bien por la Bella Easo!

ALAVA

Vitoria.—Con razón se han enorgullecido nuestros correligionarios del papel que en la huelga del 18 han representado.

Nosotros, hace poco, presenciamos un Primero de Mayo en esta capital fría, religiosa, sometida al clericalismo, sin arreos para mantener un movimiento obrero potente. ¡Qué desolación la nuestra!

Y, no obstante, el día de la huelga fué al paro, claro que no con la unanimidad de otros sitios, sin el ambiente que proporciona una población de primer orden, porque Vitoria no lo es; pero sí con una decisión y una energía, que al medio día la huelga alcanzó, según informes oficiales, al 85 por 100 de la población obrera y mercantil.

La nota amarga, desesperante, la dan, en cambio, las referencias de la provincia. No hay organización, no se le prensa liberal, no hay más voz, ¡otavía!, que la del cura...

La región alavesa necesita una propaganda agraria especial, asidua, de conferencias, en las cuales no se asuste a los obreros con teorías anticatólicas que pudieran retardar la consecución de los fines de la organización.

Necesita, además, constituir en Sociedades a los obreros de algunas industrias fuertes que en la provincia funcionan.

Pero todo esto ha de ser ensimulado por los trabajadores de la capital, que harán mal, muy mal, si siguen dejando casi solos a los abnegados socialistas que luchan contra todas las fuerzas burguesas que manejan la población.

Hay Sociedades en Vitoria que no han ingresado aún en la Unión General. Hay obreros capacitados, libres de prejuicios, que no son, a pesar de ello, socialistas. ¿A qué aguardan?

¡Hay tanto por hacer en Alava!...

F. de H.

MOVIMIENTO SOCIAL

FEDERACIONES NACIONALES

La de albañiles a sus Secciones.

ESTIMADOS COMPAÑEROS: Cumpliendo lo que disponen los estatutos vigentes de nuestra Federación en su artículo 37, para la celebración de los Congresos ordinarios, este Comité se dirige a vosotros por la presente circular, con el fin de que lo antes que os sea posible nos digáis en qué localidad queréis que se celebre el VII Congreso reglamentario, pues éste será celebrado en el presente año de 1917.

Conviene también que designéis el mes en que deben comenzar sus tareas; pero os hacemos la observación de que, a juicio nuestro, deberian empezar en el mes de mayo; no obstante, si estimáis otro mes, sea lo que estiméis vosotros.

También os rogamos que, al mismo tiempo que indicáis la población y mes para celebrar dicho Congreso, nos enviéis los temas y proposiciones que tengáis a bien presentar a la discusión de esta asamblea nacional, y también enviarnos las modificaciones que estiméis convenientes respecto al proyecto de estatutos que la Comisión ha presentado, según el acuerdo del Congreso de Bilbao, de 1914, y que ya conocéis. Ahora bien; la Sección que no tenga ningún ejemplar del proyecto citado puede escribirnos, en la seguridad de que se lo enviaremos a vuelta de correo.

Con el fin de publicar el Boletín en que aparece el orden del día y la convocatoria del quinto Congreso, es indispensable que cuanto antes contesten las Secciones, aunque damos de plazo hasta el día 15 del mes de marzo próximo.

Esperamos que al propio tiempo las Secciones envíen a este Comité los puntos que deseen sean discutidos en el Congreso, al objeto de insertarlos en el referido Boletín.

Sin otro particular, se reiteran vuestros y de la causa obrera.

Madrid, 5 de enero de 1917.—Por el Comité nacional, FRANCISCO GÚTEZ, secretario.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

BARCELONA.—Se han reunido los obreros ferroviarios de la Sección Barcelona Norte, nombrándose la Junta directiva de la misma, recayendo los nombramientos, en su mayoría, en obreros pertenecientes a los talleres de reparación de San Andrés.

Se trató del despido de algunos de la estación, nombrándose una Comisión para que gestione con el gobernador el reintegro de aquéllos en sus plazas.

En el caso de que esta gestión fracasara, se dirigirá la Comisión al Comité central ferroviario en demanda de apoyo.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Artículos de viaje.

AMPLIACIONES DE IGLESIAS

En nuestra Administración se han puesto a la venta magníficas ampliaciones fotográficas de Pablo Iglesias, hechas por la Casa Roca (Tetuán, 20), para adornar de los Centros obreros, la mayoría de los cuales se apresurarán a sustituir los cuadros actuales por las ampliaciones bellísimas que Roca ha hecho.

Los pedidos, previo pago de 5,25 pesetas, se servirán con toda rapidez.

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción crisis del papel.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries for Madrid, Baracaldo, Encinasola, Labiana, and Pontevedra, with a total sum of 2,194.45.

CUESTIONES CATALANAS

La Sagrada Familia y los sucesos de julio de 1909

Los que presenciamos, en 1909, la llamada semana trágica, que tuvo su epílogo en los fusilamientos de Baró, Malet, Hoyos, Ferrer y el infeliz, inocente e irresponsable carbonerillo Clemente García, no podemos hacer otra cosa sino protestar indignados contra el acuerdo de la Junta de Sanidad, de Barcelona, accediendo a que en el templo en construcción, llamado de la Sagrada Familia, se autoricen enterramientos.

Algunos periódicos de Barcelona han hecho una campaña en contra de semejante arbitrariedad, por antihigiénica, y han desenterrado análisis de bacteriólogos eminentes para demostrar lo perjudicial que sería para la salud pública el hacer enterramientos dentro de la cripta del aludido templo religioso.

Bien está y digna es de loa esa campaña; pero nosotros creemos que tampoco está demás recordar a los administradores de la Sagrada Familia (peticionarios de la concesión), a la Junta de Sanidad y al Gobierno, que es el que ha de pronunciar la última palabra en el asunto, que en 1909, a causa de existir enterramientos en las iglesias, se fusiló a un inocente, a Clemente García, que no cometió ningún delito, que no profanó sepulturas ni cadáveres; que únicamente fué reo de un acto impremeditado, debido al impulso de su calenturienta y nada bien equilibrada mente, según testimonio escrito que se presentó al Tribunal por todo el vecindario, y de cuyo documento no se hizo caso.

Si, señores clericales; en Barcelona se ha hecho célebre la leyenda o la historia de que en el convento de las Jerónimas se enterraba a las monjas en vida, y hasta con motivo de este asunto se escribió un drama titulado La monja enterrada en vida, y que aun se representa por las barriadas de cuando en cuando; pues bien, cuando el fuego descubrió, en 1909, los cadáveres de las monjas enterradas en las Jerónimas, aparecieron aquéllos emparedados, ya que los nichos que los contenían no estaban construidos horizontalmente, sino vertical, perpendicularmente, de modo que las muertas estaban de pie dentro de los ataúdes.

Como además de esta posición antinatural, aparecieron atados con alambres sus manos y sus pies, el pueblo, sobre todo las mujeres, empezó a fantasear sobre los enerramientos de monjas vivas, y el infeliz carbonerillo, acaudado por las historias que oía, y creyendo, sin duda, hacer un acto de justicia, cogió un cadáver en brazos, y con él—según declaraciones—se dirigió al Gobierno civil para demostrar que en aquel convento se martirizaba, como lo hacían presumir aquellas ligaduras de alambres.

Detenido en plena calle el infeliz Clemente García cargado con el cadáver, se le acusó de haber bailado con una monja, y fué fusilado.

No pretendemos que este sucinto relato, recogido en aquella fecha de testigos presenciales, sea la verdad pura; pero lo que resulta innegable es que no haber existido esos enterramientos dentro de iglesias y conventos aun viviría el pobre carbonero.

Ni los peticionarios de tal privilegio—pues hay que hacer constar que piden que sea privilegio exclusivo de la Sagrada Familia—, ni los componentes de la Junta de Sanidad, ni los concejales que, para vergüenza suya, defendieron la concesión, debieron recorrer los conventos incendiados en 1909, pues de haberlo hecho no desearían ahora tal concesión. Si hubieran visto, como el que esto escribe, el aspecto que ofrecía el convento de las Arrepentidas, en cuyo patio se encontraban diez y ocho cadáveres diseminados, todos ellos con los ataúdes destapados y algunos fuera de las cajas; si hubieran presenciado eso, repetimos, por respeto a los muertos—ya que por higiene no quieren hacerlo—renunciarían a los enterramientos dentro de las iglesias.

Pero, por lo visto, los católicos no tienen respeto ni a los muertos; su objeto es llegar al fin sin reparar en los medios. Ahora parece que desean dar un nuevo impulso a las obras de la Sagrada Familia, y cansados de explotar a los vivos, se proponen seguir la explotación con los muertos; y luego, si acontecimientos inesperados e inevitables hacen que esos muertos sean la causa de algún nuevo fusilamiento, exclamarán, como el poeta: «Que haya un cadáver más, qué importa al mundo.»

J. BUENO

Barcelona.

EL SELLO INSTANTANEO YER. Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA. EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura Cólicos. EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos. EL SELLO YER cura Dolores de Muelas. EL SELLO YER cura la Gota. EL SELLO YER cura Dolor de Oídos. EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS

Proprietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — Madrid. Y ANTISEPTICAS

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA

Tiendas de Ultramarinos Finos

- Salto de la Arganzuela, número 1. Teléfono 6.995. Cava Baja, 29. Valencia, 8. Teléfono 4.722. Pilar, 41 (Balmolera). Sanlúcar Campos, 1. Libertad, 20. Teléfono 4.308. Juan Pantoja, 5. Teléfono 3.951.

GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAEMONTE, 7

MAÑANA DEL DIA lunes A las doce.—Cecidre con sopas... 0'50 pesetas. A las seis.—Ragout a la francesa... 0'60 —

COCHEROS DE MADRID

Trabajadores! Comprad en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Boletines IMPRESOS COMERCIALES Folletos Cartillas IMPRENTA (Historiales) Cartas DE Manifiestos Convocatorias M. TUTOR (Reglamentos) Cupones HUERTAS, NÚM. 37 Tarjetas Etiquetas ETIQUETAS Talonarios

BORDADORA La compañera PACA VEGA, de Madrid, se ofrece para la CONFECION y BORDADO de BANDERAS para COLECTIVIDADES SOCIALISTAS y OBRERAS a PRECIOS SUMAMENTE MÓDICOS. Buenavista, 26, 2º, izquierda.

ESTUDIOS HISTÓRICOS

- Dombón.—El Primero de Mayo a través de los tiempos... 0,05 pesetas. Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno... 0,15 — Dhan.—La revolución rusa... 0,20 — Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco... 0,50 — Mora.—Historia del Socialismo español... 1,50 — Marx.—Revolución y Contrarrevolución... 1,50 — Simarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea... 4,00 — Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

LA ESCUELA EN SU CASA

CARRERA DE PORVENIR PARA OBREROS ESTUDIADOS

Estudiando por CORRESPONDENCIA con muy poco gasto, y sin dejar sus ocupaciones, pueden ser en nueve meses un buen BARREROS DE LIBROS y ganar sueldos importantes. Diploma al fin de estudios. Escribid al director, Academia de Enseñanza, GRANJA DE TORREHERMOSA (BADAJOZ).

LEYES Y REGLAMENTOS

- Leyes de Reunión y Asociación... 0,10 pesetas Programa y Organización general del partido... 0,15 — Celebración de actos civiles... 0,25 — Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de las mujeres y los niños... 0,30 — Ley electoral... 0,30 — Manual de prácticas socialistas... 0,50 — Anuario obrero (1915)... 0,75 — Manual del obrero asociado... 1,50 —

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa médico-farmacéutica y de entretenimiento de trabajadores asociados.

Oficina: Piamonte, 7, CASA DEL PUEBLO, Correo 1032. Tel. 4.714

- PERSONAL TÉCNICO: 1º profesores de Matemáticas, 2º idem de Geometría y Física, 3º idem de Teología y Matemáticas, 4º idem de Artes, 5º profesores en Artes, 6º practicantes de Artes. PERSONAL TÉCNICO: 1º Norte.—Eloy, 11, Hotel. 2º Sur.—Cava Baja, 1, principal. 3º Central.—Luz, 10, principal. 4º Alcaza.—Alcaza, 24. 5º Nte.—Alcaza, 14, Hotel. 6º Tetana.—O'Donnell, 29, principal. 7º Puente de Valdeca.—Corona, 8. FARMACIA: 1º Norte.—Eloy, 11, Hotel. 2º Sur.—Cava Baja, 1, principal. 3º Central.—Luz, 10, principal. 4º Alcaza.—Alcaza, 24. 5º Nte.—Alcaza, 14, Hotel. 6º Tetana.—O'Donnell, 29, principal. 7º Puente de Valdeca.—Corona, 8.

BOQUITA FAMILIAR, 2,25 PESETAS — INDIVIDUAL, 1,10

Enfermos... Adultos: Coche con cuatro caballos empesachados. Niños: Coche con dos caballos empesachados. Servicios de vacunación, inyecciones antídiféricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc.—Clínica operadora en el Consultorio Norte.—Especialidad elaborada para los enfermos de LA MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa. En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

M. ROCA FOTOGRAFO. TETUAN, 20, MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaures, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Fernando Perzagana, Azevedo, Vera, Carrero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Vazela, Gasco, Sanchis, Casas, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villens, Besteiro, Tomás Meabe, Atienza, Saborit, Lucio Martínez, etc. [Grandes descuentos a Centros y Sociedades]

¡Trabajadores! ¡Propagad EL SOCIALISTA!

BIBLIOTECA SOCIALISTA

LITERATURA, TEORIA, CRITICA, TACTICA

- A 5 céntimos: Almanaque Socialista de 1914. Almanaque Socialista de 1915. Almanaque Socialista de 1916. Domenech.—Educación socialista en España. Lluvia.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales. Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. E. Jaén.—Roberto Owen. L. Alas.—Proudhon. Baylla.—Saint-Simon. Besteiro.—Luis Blanc. Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno. Doctor Queralt.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. E. de Amicis.—Ouentos. Fariós.—La propiedad. J. Secarens.—Socialismo. J. López y... Los toreros, honra de España. A 20 céntimos: Lafargue.—El materialismo económico. Th. Dhan.—La revolución rusa. Altamira.—Lecturas para obreros. Guenda.—Colectivismo y revolución. Meliá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios. A 25 céntimos: Devilla.—Estudio acerca del Socialismo científico. A 30 céntimos: Mangassarain.—Nuevo Catecismo (traducción y prólogo de Tomás Meabe).—El mejor libro de propaganda contra las religiones positivas. Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. F. Bernis.—Carlos Marx. Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños. F. Núñez y F. Galán.—Anuario obrero (1915). A 40 céntimos: F. Lasalle.—Programa obrero. A 50 céntimos: Aquino.—Breves estudios biográficos. Fidel.—Pablo Iglesias en el partido socialista (biografía semblanza). E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas. Lluvia.—El medio social y la perfectibilidad de la salud. F. Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco. E. Torralva Beci.—Hogar (comedia en un acto). J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros). Dr. José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia). La Internacional (himno, letra y música). La Marsellesa de la paz (idem). La Commune (idem). Canto del Primero de Mayo (idem).

NOVEDAD!! La Zurcidora Mecánica!!

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar en ninguna familia. Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro postal.—No hay catálogos.

PATENT MAGIC WEAVER Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA

El Mundo Obrero NAVAS, 27 (CASA DEL PUEBLO).—ALCALÁ

ALBAÑILES!

¡Quiéran tener conocimientos prácticos del oficio! Compran el VADIMORUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

El Mundo Obrero NAVAS, 27 (CASA DEL PUEBLO).—ALCALÁ

A una peseta. Fabra Ribas.—El Socialismo y el conflicto europeo. Montenegro.—De mi campo. César R. González.—Luminaria. Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo. Marx.—Miseria de la Filosofía. Meliá.—Sueños pasados y futuros (novelas). Meliá.—La leona (drama en un acto y dos cuadros).

A 3 pesetas. J. Senador.—Castilla en escobros. (Las leyes, las tierras, el trigo y el hámbrs). C. Marx.—El capital (resumido por G. Devilla).

A 3,50 pesetas. L. Araquistain.—Polémica de la guerra. A 4 pesetas. L. Simarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea. Verdes Montenegro (J.).—Psicología científica.

A 5 pesetas. Verdes Montenegro (J.).—Boquete de Ética científica. ESTAMPAS Y GRABADOS A 5 céntimos. El Socialismo avanza. A 25 céntimos. Retratos de Carlos Marx. A 60 céntimos. Retratos de los apóstoles de la paz Juan Jaures y León Tolstoy. A 80 céntimos. Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Bebel, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen y

ADVETENCIONES 1.º A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» y «El proceso Ferrer», se les hará el descuento del 20 por 100. En los grabados de Jaures y Tolstoy se hará solamente el 15 por 100 de descuento. 2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes, ni más obras que las anunciadas en este catálogo.